

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Федорова Виталия Викторовича «Лингвистические и экстралингвистические параметры англоязычной газетно-журнальной публицистики Восточной Азии», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Диссертационное исследование В.В. Федорова выполнено в рамках контактной вариантологии как одного из молодых направлений современной лингвистики, занимающейся изучением вариантов английского языка, а также медиалингвистики. Целью исследования является изучение лингвистических и экстралингвистических параметров современной англоязычной газетно-журнальной публицистики стран Восточной Азии (Китая, Японии и Кореи). Актуальность данной темы обусловлена необходимостью решения некоторых вопросов контактной вариантологии, в частности, описания контактной *ориентологии* как ее отдельной области, что позволяет представить более полное описание разновидностей глобального английского и характера взаимосвязи между ними, а также объяснить механизмы языковых явлений, используемых в газетно-журнальной публицистике.

В работе В.В. Федорова читатель в первую очередь обращает внимание на широту теоретической базы исследования, включающей как два основные теоретические направления и их идеи (контактная вариантология и медиалингвистика), так и смежные области науки: лексикологию, стилистику, коммуникативистику, этнографию, культурологию и некоторые другие. При этом, как представляется, опора на положения названных исследовательских областей вполне оправдана и позволяет автору обосновать и описать непротиворечивую модель функционирования азиатских вариантов английского языка в газетно-журнальном дискурсе.

Значительный объем эмпирического материала, подвергнутого практическому анализу (1377 печатных и 999 онлайн-номеров 16 различных британских и американских газет и журналов 1998-2017 гг. и 2125 печатных и 406 онлайн-выпусков массовых англоязычных периодических изданий Китая, Японии и Кореи 2010-2017 гг.), и адекватные задачам исследования методы анализа позволили диссертанту получить достоверные и объективные научные результаты.

Несомненна *теоретическая* и *практическая* значимость рецензируемой диссертации. В.В. Федоров обосновывает понятия многих терминов, определяя, в частности, газетно-журнальный дискурс (с. 16 автореферата) и обосновывая его ведущие категории (информативность и квазиинформативность, субъективность и интерсубъективность, с. 16-17). В дальнейшем описываются конкретные группы лингвистических и экстралингвистических средств газетно-журнальной публицистики, которые реализуют данные категории в британско-американской публицистике и англоязычной публицистике азиатских стран. Интересны также идеи диссертанта о нормообеспечивающих, норморазвивающих и нормозависимых вариантах английского языка (с. 14), которые в практическом анализе перекликаются с описанием специфики англоязычной периодической печати Китая, Японии и Кореи с точки зрения их содержания (события общественно-политической жизни своей страны или относящиеся к иным странам) и этнической принадлежности авторов публикуемых материалов (с.22-23), а также в главе 4 с точки зрения адаптации и резистенции англоязычной восточноазиатской прессы к газетно-журнальному дискурсу Великобритании и США (с. 24 и далее). Проводимый в диссертации анализ маркеров, свидетельствующих об адаптации англоязычной прессы восточных стран к газетно-журнальной публицистике Великобритании и США или о резистенции к данному типу прессы проводится последовательно согласно выявленным ранее типам категорий публицистики и характерным для них лингвистических и экстралингвистических средств, что позволяет автору выявить сходства и различия в англоязычной публицистике стран Восточной Азии, а также сформулировать выводы о функционировании в прессе различных групп языковых средств. При этом диссертанту в полной мере удалось ясно и непротиворечиво изложить разработанную им комплексную концепцию исследования азиатских вариантов английского языка, что в полной мере отвечает целям диссертационного исследования такого уровня получить новое научное знание и свидетельствует о высокой степени сформированности у диссертанта навыков проведения самостоятельного научного исследования.

В целом автореферат В. В. Федорова отличается логичностью построения и аргументированностью выводов. Последовательно и грамотно проводится комплексный анализ собранного автором материала, в работе представлены обоснованные и интересные научные результаты, свидетельствующие о личном вкладе диссертанта в развитие рассматриваемой научной проблемы.

Судя по автореферату диссертации и опубликованным работам, можно утверждать, что диссертация В. В. Федорова «Лингвистические и экстралингвистические параметры англоязычной газетно-журнальной публицистики Восточной Азии» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (№ 842 от 24.09.2013, ред. от 30.07.2014) и Паспорту специальности, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

18.04.2019

Щипицина Лариса Юрьевна,  
доктор филологических наук (специальность  
10.02.04 – германские языки), доцент,  
профессор кафедры немецкой и французской филологии  
Северного (Арктического) федерального университета  
имени М.В. Ломоносова  
163002 г. Архангельск  
ул. См. Буян 7  
тел. (8182) 66 05 88  
l.shchipitsina@narfu.ru

